

文明构筑精神高地 创建打造“宜君之城”

——陕西省宜君县精神文明建设工作综述

秦小文 南润生

城市面貌焕然一新,幸福和谐的场景遍布城乡……行为同向,文明之景在宜君群众身边环绕;凡人善举层出不穷,向善向上的力量引领风尚……思想同频,文明新风在宜君群众心间吹拂。

2022年,陕西省宜君县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力培育和践行社会主义核心价值观,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,公民文明素质和社会文明程度显著提升,为推动县域经济社会高质量发展注入了强大的精神动力、营造了良好的道德环境。



中共宜君县委书记、县委文明办主任刘军(中)调研新时代文明实践中心建设



宜君县2022年度乡风文明先进典型表彰会

1 让文明实践成为群众心有所系的精神家园

2022年12月9日,宜君县新时代文明实践“一传一讲”宣讲团走进尧生镇郭寨村,用群众喜闻乐见的方式推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。“宣讲团成员用秦腔、戏曲、快板等形式宣讲党的二十大精神,我们都能听得懂、记得住。”郭寨村村主任王延军说。

党的二十大精神闭幕以来,宜君县不断提高政治站位,把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,第一时间筹建新时代文明实践宣讲人才库,成立60多支文明实践宣讲队伍,让党员干部宣讲与乡村宣讲“名嘴”齐聚一堂,开展各类宣讲活动700余次,服务群众1.2万人(次)。

一堂堂带着新鲜“泥土味”的理论宣讲,只是宜君县深入开展新时代文明实践的一个缩影,在宜君,还有一处处活动丰富的新时代文明实践阵地,一件件办到百姓“心坎里”的实事,一场场送到群众“家门口”的文化套餐……温暖着千家万户,让文明新风吹进群众心田。

“我们按照‘示范带动、重点推进、全域覆盖’的工作思路,把乡镇(街道)、村(社区)、农家文明小院新时代文明实践机构建设作为基础性工作,着力打造‘30分钟’文明实践‘大矩阵’,新时代文明实践中心、所(站)建设已实现全覆盖。”宜君县新时代文明实践指导中心负责人说。

宜君县作为“全国试点县”,把文明实践列为县委常委会工作要点,每季度召开专题会议,着力解决资源整合、队伍建设、功能提

升、发动群众、实践活动等方面的问题,形成了党政齐抓共管、文明委统筹协调、各部门合力推进的工作格局。全县整合宣传、组织、文化、教育、体育、科技、卫健等部门基层公共服务资源460多处,按照“七有”标准对文明实践标识、阵地和实践活动进行规范,截至目前,拓展建成新时代文明实践中心功能室1个,文明实践所10个、文明实践站119个、文明实践示范小院3个。

志愿服务是新时代文明实践的主要活动方式。宜君县探索建立全域化志愿服务组织模式,在县、乡镇(街道)、村(社区)文明实践阵地分别成立志愿服务总队、大队、小队,在文明委成员单位、各级文明单位成立文明实践志愿服务队,培树了“火焰蓝”守护计划、“匠心传承育新人”、“手拉手助学红马甲”、护河“小”卫士、“干群连心顺风车”、“秦腔唱响新思想”、“文化之花开满地”等文明实践品牌项目。

群众需要什么,文明实践就提供什么。宜君县将“我为群众办实事”实践活动作为新时代文明实践的重要内容,按照“政府制单、百姓点单、中心(所)派单、志愿者接单、群众评单”的模式,开展“婚事喜事必到、大病难事必到、纠纷信访必到、人伍退役必到、留守空巢必到”等志愿服务活动,解决群众关心的热点难点问题400余个,尤其是开展的关爱“留守空巢”志愿服务活动,为农村千余名老人孩子提供了帮助,得到了广大群众的普遍赞誉。



宜君县积极开展“志愿服务送关爱 文明实践树新风”迎新春主题活动



宜君县青少年活动中心组织学生开展“走进博物馆”研学实践活动

2 让群众在文明创建中获得更多幸福感和获得感

宜君县将群众对美好生活的向往作为文明城市创建的出发点和落脚点,着眼为民利民靠民,注重落细落小落实,推动县城人居环境持续改善,城市服务功能显著增强,各项巩固提升工作取得明显成效。

“看起来美观,住起来舒服,跟以前相比,简直就是一个新小区。”生活在宜君工行家属楼小区的冯先生感慨地说,“小区改造后,绿化更好了,看着这整洁舒适的环境,大家心里十分敞亮,日子越过越舒坦。”

在巩固提升省级文明城市创建的过程中,宜君县把老旧小区改造作为一项重大的民生工程和发展工程,现已改造64栋楼,建筑面积达22.8万平方米,惠及住户2152户,大幅提升了居民的幸福指数。

通过文明城市创建获益的远不止这些老旧小区,还有拓宽后的马路、占道经营临时市场的取缔、更加规范的城市停车、改造升级后的农贸市场,以及歌声飞扬的休闲文化广场、遍布城乡的志愿者……这些看得见的创建成效,丰富了文明城市的“内涵”,彰显了城市文明的“底色”。

宜阳街道作为主城区主动扛起职责,以“三整治三提升”为主线,重点聚焦改善市容

环境、规范公共秩序、提升关键点位、引导群众参与四个方面攻坚突破,解决创建工作中存在的突出问题,让文明新风吹入群众生活。

“我们聚焦民生需求,从日常人多协调联动各部门、各社区,对乱贴乱画、乱搭乱建、乱停乱放等‘十乱’现象进行全面治理,为常态化推进文明城市创建巩固提升工作作出了宜阳贡献。”宜阳街道党委书记沈冲说。

加强督导检查才能形成创建合力、确保常态长效。宜君县委宣传部成立8个督查组,采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同、直奔基层、直插现场”的方式,每月就环境卫生、市容市貌、农贸市场、公益广告等方面开展全方位多角度督查,并通过电话告知、下发整改通知书、召开调度会等形式,督促各责任单位抓整改落实,有效提升了省级文明城市创建工作。

“要巩固好省级文明城市这块‘金字招牌’,充实工作力量,完善长效机制,发挥广大干部和志愿者带头作用,让更多的老百姓成为直接受益者,形成人人参与建设文明城市的良好局面。”2022年12月2日,宜君县委常委会议专题研究省级文明城市建设问题整改及巩固提升工作时,县委书记、文明办主任刘军强调。

3

不断赋能乡村振兴战略 让乡风文明建设

乡风文明是实现乡村振兴的重要内容和有力保障。宜君县以“美丽乡村文明家园”建设为载体,不断深化农村精神文明建设,文明乡风不断焕发新活力,为乡村振兴注入了强大的精神动力。

促进乡村振兴既要塑形,更要铸魂。宜君县从“一约四会”入手,推动全县117个行政村全部制定完善村规民约,建立村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会、红白理事会,把社会主义核心价值观、文明规范、喜事新办、丧事简办、孝老爱亲等内容融入其中,通过“宜馨超市”激励措施,调动群众自觉参与乡风文明建设的积极性,让群众内心有尺度、行为有准则。

“以往村里的红白事总是大操大办,不仅铺张浪费,也给村民带来了经济压力,我们将‘提倡移风易俗,反对大操大办’写进村规民约,引导村民逐步改变生活中的不良习惯。”哭泉镇哭泉村党总支书记曹明红介绍说。

推进乡风文明建设需要春风化雨、润物无声。在宜阳街道办十五里铺村,一面面以“社会主义核心价值观”“讲文明、树新风”“文明健康、有我不你”等内容的彩绘文化墙格外抢眼,“正直做人、礼貌待人”“人和方可亲、家和万事兴”等家家家训让人倍感温馨,广大村民每天生活在浓厚的道德氛围之中,能时时处处受到熏陶和感染。

“我们要将工作做到每一个细节,更做到村民的心坎里。无论是与村民们闲聊家常,还是平时日常工作,都积极地向村民们传递正能量,倡导移风易俗的观念。”十五里铺村党支部书记路春军说。

宜君县还深入实施了以“一所一站”(建设文明实践所、文明实践站)、“一创一评”(创建文明村镇、评选十星级文明户)、“一街一榜”(乡风文明一条街、道德楷模榜)、“一队一场”(农村志愿服务队、文化活动广场)、“一规一堂”(村规民约、道德讲堂)为主要内容的农村精神文明建设“十个一”示范工程。如今,在全县90%以上的乡村,乡风文明一条街、道德楷模榜随处可见,文化活动广场等基础设施建设不断完善,道德讲堂、宜民讲习所等持续给群众带来知识的浸润和道德的滋养,一支支志愿服务队伍活跃在农村、社区,群众获得感幸福感不断提升。

“通过实施‘十个一’示范工程,我们村的人居环境有了大改观,村民都不会乱丢垃圾了,无论是人们的观念还是村里的环境,和以前相比简直一个天上一个地下。”五星镇星星坡村党支部书记孙亚锋说。

为加强农村思想道德建设,2022年7月27日,宜君县“文明乡风进农家”巡讲活动启动仪式在“中国好人村”——宜阳街道善家河村举行,县委常委、宣传部部长张闻为唐孝标、孙小军、王军侠等7名巡讲团成员颁发聘书。

精神文明建设永远在路上。宜君县将立足新时代,以实干精神,担当为民使命,不断提升广大群众的思想觉悟、道德水准和文明素养,为谱写宜君经济社会高质量发展新篇章交出一份精神文明建设的崭新答卷。